

княземъ грады рядяше“). Одно из значений слова „люди“ в древней Руси было — народ (populus) и именно в этом значении оно употреблено в „Слове“ (другие значения: низший слой населения, слуги, челядь; „людин“ — простолудин и т. д.).

О простом народе вспоминает автор „Слова“ и тогда, когда говорит о поражении у Римова: „Се у Рима кричать подь саблями половецкими“. Из летописи мы знаем, что во время осады Римова свалились три городни с горожанами, вышедшими на стены для защиты родного города. Эти горожане были посечены половцами. Князья во время осады Римова не пострадали.

Возвращению Игоря радуются „страны“, т. е. сельские местности, жители сельских мест, и „гради“, т. е. города со всем их населением, „горожане“.

Наконец, простых ратников, а не предводителей-князей имеет ввиду автор „Слова“, когда говорит о „русичах“, „русских сынах“, „воях“, „соколах“, о том „храбром полке“ Игоря, которого уже „не крѣсити“.

Не случайны и образы мирного труда, пронизывающие все „Слово“. Созидательный труд неоднократно противопоставляется в „Слове“ — войне. „Слово“ призывает к борьбе с половцами во имя защиты мирного труда народа. Здесь не только образы земледельческого труда (часть из них мы уже привели), но и образы труда ремесленного: „тѣй бо Олегъ мечемъ крамолу кова ше и стрѣлы по земле сѣя ше“; „и начяша князи . . . сами на себѣ крамолу ковати“; „а князи сами на себе крамолу коваху“; „ваю храбрая сердца въ жестоцем харалузѣ скована, а въ бусте закалена“.

---

Совершенно ясно, что „призыв к единению“ Руси, который пронизывает собой все „Слово“, отвечал в первую очередь интересам трудового народа. Именно поэтому автор „Слова“, говоря о печальных последствиях княжеских раздоров, в первую очередь вспоминает о разорении крестьянства.

Воюя между собой, князья стремились подорвать экономическое благосостояние друг друга и разоряли сельское хозяйство. Пользуясь княжескими усобицами, половцы нападали на Русь и также разоряли крестьянские хозяйства, тысячами увозя в рабство крестьянский полон, который затем продавали в портовых городах северного Причерноморья.

Вот почему трудовой народ был не только заинтересован в прекращении княжеских раздоров, но и в том еще, чтобы единство Руси было реально скреплено сильной княжеской властью, способной удержать напор нашествий извне и центробежные силы феодалов внутри.

Автор „Слова о полку Игореве“ призывает к единству и видит это единство в формах сильной центральной княжеской власти. Вместе